# 找网店代缴社保骗领生育津贴

## 女子涉诈骗被起诉

□记者 夏天 通讯员 蒋芸芬

本报讯 并非上海户籍,但不想失业后 断缴上海社保,为此,王某在网上找了一家 "可代缴五险一金"的店铺为自己继续缴纳社 保,并于生育子女后申领了4.3万元的生育 津贴。然而,她此举却属于虚构劳动关系, 骗领从业妇女的生育生活津贴,涉嫌诈骗罪, 近日被松江区人民检察院提起公诉。

据王某回忆,该网店代缴五险一金每次 收取近百元的手续费,此外,为了虚构劳务 关系, 在每个月发薪日前, 王某还要将自己 的"工资"打给该网店的账户,由该网店扣 除一定手续费后再转回王某账户, 形成虚假 的工资流水。

自 2019 年 12 月起, 王某共由该网店代 缴15个月的社保,直至找到新工作。代缴期 间,她生下孩子,虽然知道自己并非实际就

业,但仍抱着试一试的心态自行向社保中心 申领了生育生活津贴。

近日,松江检察院依法以涉嫌诈骗罪对 王某提起公诉。而为王某代缴社保的涉案公 司的相关作案事实正在进一步审查中。

检方表示,根据《上海市城镇生育保险 办法》规定,从业妇女的生育生活津贴由城 镇生育保险基金支付, 失业妇女的则应由失 业保险基金支付。生育生活津贴是国家法律、

本报讯 只因前期"收获颇丰",老人竟

2月12日上午,嘉兴路派出所接到辖区

执意转账百万元加码投资,民警冒着被投诉的

风险, 誓要将老人拉出骗局。近日, 虹口公安

分局嘉兴路派出所成功劝阻了一起疑似投资理

银行报警, 称有两名老人疑似遭遇了电信诈

骗,民警倪辰捷和徐进立即赶赴银行。见到民

警,银行工作人员介绍道,有一对老夫妇要转

账 160 万元做投资理财, 但目标账户却是一家

建筑公司。在仔细阅读了老人出示的所谓投资

合同后工作人员又发现, 承办该合同的某信托

妇却不以为然。其中70多岁的王阿婆声称,

这款理财产品是经过亲属介绍的, 且已经获利

公司经查也未在工商部门注册登记。

然而对于银行指出的这些疑点,

财类电信诈骗, 劝阻金额高达 160 万元。

幸得民警及时劝阻

□记者 胡蝶飞

法规规定对职业妇女因生育而离开工作岗位 期间给予的生活费用,其目的在于保障妇女 生育期间的基本生活和医疗需求,促进妇 女就业。与养老保险、医疗保险不同,城 镇生育保险费的缴纳主体是用人单位,个 人不可缴纳城镇生育保险费。因此,以虚 构劳动关系的方式,由个人违规缴纳生育 保险后骗领生育生活津贴的行为已涉嫌违

了数万元, 利率超过6%。在民警与其亲属电

话沟通的过程中发现,其亲属也已经被彻底洗

脑,一心只想老人完成转账。不久后,电话那

头又出现了另一个自称是某银行工作人员的声

音. 但当民警要求核实其身份时, 对方又改口

称自己是某信托融资平台的工作人员。这不得

不让民警也怀疑起这份投资的正当性,于是和

银行工作人员一起,对老人的转账行为进行了

将老夫妇带回派出所开展进一步劝阻,同时争

取时间联系其子女共同开展劝阻。来到嘉兴路

派出所,民警陈梁顺则通过投资的合理性、合

法性进行劝导,逐渐让老人认清了风险。同时

民警还联系了老人的女儿,在得知相关情况

后,其女儿表示会关注老人的投资行为。经过

一番努力,这对老夫妇彻底打消了投资百万的

念头,并向民警倾情倾力的劝阻表示了感谢。

虽然老夫妇答应不再转账, 民警还是决定

#### 消防"开学第一课" 娃娃们这样上

栓是什么颜色? "火灾报警电话是多 "遇到火灾, 我们该怎么办? ……"我来,我来" 小朋友们举起小手 争先恐后地抢答消防 安全问题。为加强幼 儿园消防安全教育, 进一步普及师幼遭遇 火灾等突发事件时的 灵活应变能力, 昨 天,浦东消防救援支 三林消防大队及 周浦消防救援站等消

防宣传力量携手尚德幼儿园开展消防"开 学第一课"的消防宣传进学校活动,以期 通过"教育一个孩子,带动一个家庭,推 动整个社会"的方式,达到人人学消防, 个个保安全的宣传目的。

针对孩子们年幼天真、好奇心强的特 活动现场组织孩子们观看了生动有趣 的消防安全动画片,通过互动问答的方式, 简单幽默的讲解, 让孩子们模拟火灾情景 剧演练的方式,学习发生火灾时自救常识、 疏散过程中的注意事项, 用寓教于乐的方 式提高孩子们的消防安全意识。

随着一声争促的报警声响起, 消防员 叔叔组织学校师生开展了消防安全逃生疏 散演练, 师生们在消防员叔叔的组织下, 捂鼻避烟,弯腰低行,有序地快速撤离到 安全地带,整理队伍,清点人数,检查人



通讯员

员情况,在整个演习过程中,孩子们遵守 次序,动作规范,有序撤离。

消防疏散演练结束后,消防员叔叔让 小朋友们参观了消防车, 孩子们兴致勃勃 地绕着消防车参观,还向消防员叔叔提出 各种问题,消防员叔叔为孩子们讲解了消 防车上各种设备的作用,并为小朋友们穿 戴消防装备,亲身体验作为消防员的感

活动期间,消防员叔叔们不仅带动幼 儿园的孩子们参与了各项消防互动活动, 让小朋友们上了开心的"消防安全第一 课",还对幼儿园的消防志愿者、任课老师 和安保工作人员进行了消防安全培训,手 把手教他们学习使用消防器材, 练好消防 安全技能,确保他们在危急时刻能保护儿 童,成为小朋友的安全守护者。

# 疲劳驾驶导致事故 消防紧急救援

可疑投资竟让老人甘心转账160万元

□记者 陈颖婷 通讯员 王彩焕

本报讯 2月17日 凌晨1时50分, 浦东新 区消防救援支队老港消防 救援站接到报警,军港公 路靠近下盐路口一辆土方 车冲出路边护栏,径直撞 向树丛, 车头受到猛烈撞 击后严重变形导致驾驶员 被卡车内, 急需救援。

消防救援人员到场后 经查勘,该车驾驶员双腿 被牢牢卡住,无法自行离 开驾驶室。加上车辆有轻 微侧翻,增加了救援难

为尽快解救伤者,消防救援人员使用液压 扩张器、液压撑杆等工具对车头处及车门处进 行合力破拆。待留出救援空间后, 一名救援人 员进入驾驶室缓缓将驾驶员抱出,众人合力将

其抬至安全区域并移交给120。

据了解,该车驾驶员为一名30多岁的男 夜间行车视线较差,加上疲劳驾驶导致该 起事故的发生。

# "天真"女高中生深陷骗子陷阱

### 200元没追回,又搭进去6000元

□记者 陈友敏 通讯员 宋严

本报讯 花季少女只为讨回 200 元订 金,没想到却落入了骗子的圈套,越陷越 深……近日,普陀警方经缜密侦查,就成 功破获了这样一起打着帮忙追回网购订金 的幌子, 诈骗女高中生钱财的案件, 犯罪 嫌疑人赵某已被警方依法刑事拘留。

2月1日下午,高中生小若(化名) 在母亲的陪同下来到普陀公安分局东新路 派出所报案, 称她在网上被一网友诈骗了 6000 余元。

原来, 2022年9月初, 小若在网上支 付了200元订金,预定了一款手办。没想 到遇到了无良卖家, 收钱后逃单了。 小若在网上发帖求助,希望网友能出谋划 策,帮忙追回订金。过了半个多月,有人 在小若的微博下留言称有办法,并要了小 若的联系方式。添加微信后,对方"拍胸 脯"保证,有办法帮她追回 200 元订金。

过了几天,对方果然有了回应,订金 要回来了,但是也给小若带来了新的问题。 原来,这位"热心"网友的银行卡被冻结 了,需要再转 200 元"解冻"。小若一看可 以要回订金,便豪不犹豫地便转了200元 给对方。岂料,这只是噩梦的开始,在此

之后的 4 个多月里,小若就仿佛陷入了 个怪圈,被对方以各种理由要求转账。小 若以为只要转给对方钱就能要回自己的 200 元订金,并且之前转给对方的钱都能 一并拿回,每次转账80到600元不等,直 到被父母发现,已累计转账 6000 多元。

接报后,警方立即开展调查。根据小 若提供的相关线索,民警结合走访调查, 很快发现长期居住在山西的赵某有重大嫌 一路循线追踪, 民警锁定了赵某的活 动范围。2月9日18时许,在山西晋中警 方的大力协助下,民警在晋中太谷地区成 功将赵某抓获。

到案后,赵某如实向民警供述了自己 诈骗小若的作案事实。据赵某交代,他看 到小若的求助内容后,便心生歹念,想试 试看从她身上骗点钱。于是, 赵某胡乱编 造了理由,声称能帮助讨回 200 元订金, 并索要银行卡解冻资金。结果, 小若真的 相信了。发现小若天真好骗,赵某从此一 发不可收拾,不断地要求其转账给自己, 累计诈骗 6000 余元, 而诈骗所得, 均已被 赵某挥霍一空。

目前,犯罪嫌疑人赵某因涉嫌诈骗罪 已被普陀警方依法刑事拘留,案件正在进 一步侦办中

### 工行上海市分行发放首单数字人民币供应链贷款

近日, 工商银行上海市分行携手中国 宝武旗下上海欧冶金融信息服务股份有限 公司 (下称"欧冶金服") 成功实现了数 字人民币智能合约在供应链金融场景的创 新试点应用, 打造基于数字人民币智能合 约在供应链金融业务领域的应用新模式。

据了解,该项目立足于"敬畏风险 敢于创新、先行先试"的原则, 工商银行 上海市分行与欧冶金服联合成立了工作推 讲小组,发挥银企双方优势资源,结合欧 冶金服在中国宝武产业生态圈的产业金融 服务平台定位,不断适配双方产品和场景 并进行多轮深入沟通和磨合, 最终以欧冶 金服服务的应收账款保理业务作为应用场 景,由保理业务资金方向其上游供应商以 数字人民币形式发放供应链贷款, 工行通 过智能合约为其提供了数字人民币形式的

贷款定向支付, 开辟了"数字人民币+供 应链金融"的合作新模式,实现了保理场 景数字人民币点对点定向支付, 有效提高 了业务风险防范水平。

工行作为最早参与数字人民币试点的 研发机构, 投产了自主研发的数字人民币 业务运营管理系统并已实现30余类应用功 能。此次供应链金融场景下智能合约的成 功试单, 进一步拓展了工行在数字人民币 B端应用场景。

工行上海分行表示,下一步,双方计 划继续探索把数字人民币做深、做透,助 力中国宝武欧冶金服驱动产业金融领域的 全面数字化进程,持续创新特色应用场 景,延伸数字人民币服务触角,力争让更 多企业、个人能感受到数字人民币的价 值。